

*Открытое письмо советских писателей писателям Чехословакии<sup>1</sup>*

Москва

6 октября 1938 г. \*

Дорогие наши друзья и собратья!

Мы получили от вас ваше волнующее воззвание «К совести всего человечества».

В дни, когда совершилось страшное предательство и войска фашистских варваров при пособничестве правительства Англии и Франции раздирают живое тело вашей миролюбивой демократической страны, мы, советские писатели, от глубины нашего сердца выражаем вам нашу братскую солидарность, нашу любовь.

В эти грозные часы знайте, что мы с вами, с вашей мужественной страной, которая несет тяжелые жертвы.

Совесть человечества, к которой вы обращаетесь, не может не сочлениться от вопиющей, оскорбительной несправедливости, совершенной над вашей страной.

Мы восхищаемся выдержанкой и мужеством вашего народа, восхищаемся вашей верностью ему.

Пусть фашистские варвары знают, что никакие лишения и жертвы не сломят свободного духа чехословацкого народа. Вы не будете одиночки, мы вас не оставим, мы вам поможем \*\*.

«Правда», 1938, 6 октября.

<sup>1</sup> Настоящее письмо является ответом на воззвание чехословацких писателей (см.: «Правда», 1938, 6 октября), подписанное, в частности, К. Чапеком, И. Горой, П. Илемницким, И. Коптой, М. Майеровой, М. Пуймановой, В. Незвалом, Л. Новомеским, И. Ольбрахтом, В. Ванчурий и др. Опубликование письма советских писателей было запрещено чехословацкой цензурой. Распространялось в форме листовки Клуба переводчиков славянской литературы.

*Письмо комсомольцев московского завода «Красный пролетарий» молодым антифашистам Чехословакии — «Мужайтесь, объединяйте свои силы!»*

Москва

8 октября 1938 г. \*\*\*

Трудно выразить словами то чувство возмущения, которое вызывают у нас события, происходящие сейчас в самом центре Европы.

Четыре хищника, слетевших в фашистское гнездо, в Мюнхен, вынесли смертный приговор независимой европейской стране — Чехословакии. Согласно этому приговору Чехословакия отныне не должна больше существовать в качестве свободной, независимой державы. Жи-

\* Дата опубликования.

\*\* Следуют 74 подписи, среди них — А. Толстой, А. Фадеев, С. Кирсанов, И. Сельвинский, Н. Погодин, В. Катаев, А. Корнейчук, Ф. Гладков, Вс. Иванов, А. Серафимович, Н. Асеев, К. Тренев, М. Джалиль, Вс. Вишневский, А. Безыменский, А. Жаров, А. Караваева, М. Шолохов, Л. Леонов, М. Шагинян, К. Паустовский, М. Бажан, А. Барто, П. Антокольский, А. Макаренко, В. Луговской, С. Маршак, Б. Лавренев, О. Форш, К. Федин, Янка Купала, Якуб Колас.

\*\*\* Дата опубликования.

вое тело страны расчленяется на части, причем наиболее жирный и лакомый кусок захватывает германский фашизм.

В момент, когда мы, молодые рабочие завода «Красный пролетарий», пишем это письмо, фашистские полчища уже попирают землю, за независимость которой храбрый чехословацкий народ боролся столетия. Тысячи беженцев, спасаясь от кровавого разгула фашизма, плетутся по бесчисленным дорогам, оставляя свои дома, свой жалкий скарб, свою родимую землю.

Читая сообщения о фашистском разбое и грабеже, с омерзением думаешь о деятельности таких государственных мужей, как господа Чемберлен и Даладье. Ведь это они хладнокровно предали Чехословакию республику, которой еще совсем недавно Франция обещала поддержку и помощь! Буржуазные газеты осмеливаются утверждать, будто Чемберлен и Даладье «спасли» человечество от бойни. На деле их низкая, вызывающая возмущение у всякого честного человека деятельность только приближает сроки новой грабительской мировой войны.

Вслед за Гитлером на Чехословакию набросились мелкие стервятники — Польша и Венгрия, чтобы окончательно заклевать раненое сердце мужественной страны. Со всех сторон надвигаются на мирный народ жерла фашистских пушек и острия штыков. В застенках гестапо, уже действующего на оккупированной территории Чехословакии, стонут «заподозренные», которым фашистские молодчики ломают kostи; уже льется кровь невинных сынов и дочерей чехословацкого народа. И мы никак не можем понять, с какой стати господ Чемберлена и Даладье в Европе называют «миротворцами», когда эти «миротворцы» только и делают, что всячески облегчают действия махровых поджигателей войны и сами доставляют для них горючее.

Хороши миротворцы, подводящие под нож разбойников мирную страну и говорящие при этом на изысканном дипломатическом языке: вонзайте этот нож сюда — здесь находится сердце!..

Нелегко нам писать эти строки. Мы, молодежь самой сильной и единственной подлинно демократической страны в мире, глубоко чувствуем весь трагизм этих дней, выпавших на долю чехословацкого народа.

Мы понимаем, какую драму переживают наши сверстники в Чехословакии. Фашизм несет чехословацкому народу ярмо рабства, он лишает молодежь радости труда и учебы, загоняет юношей в затхлые казармы, тюрьмы и концентрационные лагеря. Он гасит в молодежи пламя свободолюбивой юности.

И в этот час нам хочется послать чехословацкой молодежи слова ободрения:

— Мужайтесь, друзья! Не предавайтесь унынию, продолжайте борьбу за свободу и независимость своей страны. Пусть славные борцы героической Испании служат для вас примером. Всегда помните, что фашисты «храбры», пока им не оказывают твердого сопротивления...

Мы знаем, что фашизм лелеет бредовую мечту о нападении и на нашу страну. В некоторых газетах, как о том сообщалось у нас, была даже напечатана карта Советской Украины, которую пронзает стрела, летящая из Германии. Не летать здесь фашистской стреле! Уроки, которые получили японские самураи в районе озера Хасан<sup>1</sup> будут, в случае необходимости, еще более убедительно повторены всюду, где это понадобится, для защиты священных рубежей нашей родины. А пока каждый из нас в эти тревожные для Европы дни спокойно стоит у

своих станков и старается на «отлично» делать свое дело. Мы перевыполняем нормы, посещаем занятия кружков и школ. С каждым днем мы проникаемся еще большей ненавистью к фашизму.

Наши сверстники и друзья в Чехословакии, мы обращаемся к вам с призывом:

Больше выдержки! Больше мужества! Мы узнали о том, что вы — вся демократическая молодежь — объединились в единую антифашистскую организацию<sup>2</sup>. Этот ваш шаг мы от души приветствуем, по тому что видим в нем залог создания единого Народного фронта, мощного оружия для борьбы с фашизмом. Будьте едины, не теряйте мужества и воли к борьбе — и вы отпразднуете в конце концов победу над фашистскими варварами, захватчиками и человеконенавистниками!

Комсомольцы — рабочие завода «Красный пролетарий»\*.

«Комсомольская правда», 1938, 8 октября.

<sup>1</sup> См. прим. 2 к док. 320.

<sup>2</sup> В 1936 г. по инициативе КПЧ был создан Союз молодых, объединивший коммунистов и представителей молодежи социалистических партий. В сентябре 1936 г. в Женеве проходил Всемирный конгресс молодежи, по призыву которого в ряде стран стали создаваться координационные комитеты прогрессивной молодежи. Чехословацкий комитет был создан в Праге в октябре 1936 г. В его состав вошли организации молодежи левых политических партий, спортивные, религиозные и культурные союзы, объединившие в общей сложности около 500 тыс. молодых граждан Чехословакии.

Весной 1938 г. Чехословацкий комитет молодежи получил название «Молодая Чехословакия». 19 сентября 1938 г. «Молодая Чехословакия» обратилась к президенту Э. Бенешу с требованием настаивать на сохранении территориальной целостности республики: «Продолжайте соблюдать верность соглашениям с Францией и Советским Союзом. Мы полны решимости с оружием в руках защищать свою свободу и границы государства. Со всей последовательностью мы поддерживаем принцип: лучше умереть стоя, чем жить на коленях...» (AKPR, Praha, D 9800—848/1938). 22 сентября 1938 г. руководство «Молодой Чехословакии» призвало правительство обратиться за помощью непосредственно к Советскому Союзу. После Мюнхенской конференции руководство «Молодой Чехословакии» выступало в защиту демократических прав народов Чехословакии. 5 октября 1938 г. «Молодая Чехословакия» объявила себя единой антифашистской организацией чехословацкой молодежи.

## 410

### Заявление для печати Полномочного представительства СССР в Англии

Лондон

11 октября 1938 г.\*\*

Как сообщает английская печать, в своей речи лорд Уинтертон<sup>1</sup> заявил, что Советский Союз якобы не оказал помощи в момент чехословацкого кризиса, а вследствие своей военной слабости ограничился только неясными обещаниями.

Это заявление Уинтертона совершенно извращает действительную позицию Советского правительства в чехословацком вопросе. Позиция СССР в этом вопросе была четко и определенно, не оставляя места для каких-либо неясностей, сформулирована народным комиссаром

\* Далее следуют 6 подписей.

\*\* Дата документа.